

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 14 de Enero de 1910

NÚM. 58.

RESUMEN DE AYER

Se ha celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey el Consejo de Ministros que ha tenido mucha importancia.

Como consecuencia de la manifestación celebrada anteayer en Madrid en la que innumerables militares estuvieron en la redacción de nuestro querido colega «La Correspondencia militar» para testimoniarle su simpatía, el consejo de Ministros dió cuenta al Rey de los acuerdos tomados respecto al relevo del Capitán general de Madrid general Villar y Villate y de las medidas adoptadas por el general Luque que merecieron la aprobación del Rey.

Como consecuencia de cuanto relatamos existe en Madrid gran agitación entre los militares.

Se ha llamado telegráficamente al general Weyler con la idea al parecer de que forme ministerio.

Varios jefes y oficiales algunos muy distinguidos han sido enviados á los castillos militares.

El general Rios ha sido nombrado capitán general de Madrid.

La censura funciona con inusitada rigidez. Reina gran expectación.

NO LO CREEMOS

El señor Ballesteros, político viejo, comprende que sus relaciones con los personajes de la Corte, no son todo lo cordiales ni francamente afectuosas, que precisan para ser el jefe de la democracia orcelitana, y cumplirá su palabra de ayudar á los señores Ruiz Capdepón y Ruiz Valarino, hasta que este último obtenga el acta de diputado á Cortes por Orihuela, después de lo cual se retirará definitivamente, etc. etc.

«La Iberia» en su editorial

del martes publicó las declaraciones que un conspicuo personaje demócrata hizo á uno de sus redactores y de las que son copia literal las líneas con que encabezamos este escrito.

Según ellas, el Sr. Ballesteros una vez pasadas las elecciones se retirara definitivamente de la política, hecho que nosotros no creemos realizable y los fundamentos en que nos apoyamos, son la materia con la que vamos á fabricar este escrito.

Es innegable que las relaciones del Sr. Ballesteros con el Sr. Capdepón se enfriaron mu-

cho cuando este señor fué nombrado Senador vitalicio y aquel con más ó menos habilidad, preparó el golpe teatral de que el partido en masa, le aclamase como el indiscutible diputado por Orihuela.

Este hecho causó honda herida en el corazón de D. Trinitario puesto que afectaba á sus afecciones filiales.

Es igualmente innegable, que de haber vivido el ilustre doctor Sarget, el Sr. Ballesteros hubiese seguido recluido en su mansión y á lo más dadas sus reconocidas condiciones para ser

jefe, y las del ilustre Doctor todo corazón y en quien ni la envidia, ni la ambición, tenían cabida, hubiese dirigido el liberal cotarro tras de la cortina.

Pero ahora, es también innegable, que el Sr. Ballesteros podrá ostentar ó no la jefatura de derecho, pero la de hecho la tiene y la seguirá teniendo, mientras sea liberal el Gobierno de la nación.

Y seguirá siendo jefe, porque no hay quien pueda sustituirle (y perdonen los que aspiren á ese cargo el modo de señalar); y no hay quien pueda sustituirle,

—4—
lame sumiso su opulenta planta; la que, mientras su hermana civilizaba á América y daba la vuelta al globo, puso en íntima comunicación á España con los pueblos orientales, contribuyendo así poderosamente á la grandeza de la patria común; ella, tan magnánima en la prosperidad como en el infortunio, se encuentra hoy en entredicho á los ojos del mundo culto, y tan honda es su desgracia, que á tratarse de un pueblo de temple menos viril que el suyo, quizás durmiera ya en la negra noche del olvido.

Paralizada la revolución en toda Europa y en el mundo entero, y habiendo renunciado, al parecer, el anarquismo de acción á la «propaganda por el hecho», las naciones cultas, cada vez más convencidas de que la paz es condición indispen-

Folleto del «El Eco de Orihuela»

MODESTO H. VILLAESCUSA

LA REVOLUCIÓN DE JULIO EN BARCELONA

Hechos, causas y remedios

NOVIEMBRE DE 1909

porque cabalmente su política de 22 años consecutivos no ha tendido á otra cosa y porque á ser sinceros, es el que mejor conoce á sus correligionarios y por ende el que mejor puede dirigirlos.

Seguirá el Sr. Ballesteros siendo el jefe de los demócratas antes, en, y después de las elecciones, porque el Sr. Capdepón, apesar de sus resentimientos, conoce perfectamente cuanto más arriba decimos, y no ha de comprometer por una imprudencia, el único resto que conserva de su antiguo poderio.

Mientras los liberales usufructuen el poder, ya saben los demócratas orcelitanos el pan que les ha de hartar y sino al tiempo.

Quizás cuando el partido liberal sea sustituido por el conservador y ante la imposibilidad actual de que se repita lo de año, que siempre quedaba incolume la influencia del Sr. Capdepón sobre su feudo de entonces, piense de veras el Sr. Ballesteros en retirarse.

Y entonces puede hacerlo; entonces se lo consentirán quienes ahora han de disuadirle si es que esa idea ha llegado á exponer, porque puede ser que engrosen para esa época las filas demócratas, un grupo de políticos que aunque de corazón esten hoy con ellos, el buen parecer no

los permite llamarse como ellos, y de ese grupo puede salir el jefe que le sustituya.

Antes que eso ocurra, no hay que pensar en jefaturas nuevas; después, cuando determinadas combinaciones fracasen y no puedan ser los demócratas-conservadores los dueños de la situación, perderan el segundo apellido y ya no habrá inconveniente en que sean los primeros mimicos de la compañía.

Y sino, al tiempo como más arriba decimos.

Espuma de Cerveza

El adulterio

La nota «cronicable», aunque un tanto escabrosa, la viene dando, actualmente, la prensa de la capital, informando á sus lectores de lo que viene ocurriendo en cada una de las sesiones que á la sazón vienen celebrándose ante la sección primera de aquella Audiencia de lo criminal, de la vista en juicio oral y privado, á puerta cerrada, en atención á la índole del asunto justificable, de la causa por «adulterio» instruida á virtud de querrela de un aristócrata, contra su apetitosa y sugestiva «consorte»—que en el caso presente le ha sa-

lido con desgracia,—y un título de Castilla, que es con quien,—si el marido no ha padecido una *alucinación*—se dice que la señora... vamos, ya me entienden ustedes.

El clásico al par que *infamante*,—según la frase hecha—«banquillo» de los acusados, ha sido para este caso, en consideración á la calidad de los reos, sustituido por dos sillas de rejilla, procedentes de la sala de togas y tertulia de los señores magistrados. Este detalle de la silla, al parecer nimio, descubro á cien leguas la proverbial galantería del presidente de aquella sección y de la Audiencia á un tiempo, mi respetable amigo don Dionisio Conde, hombre de gran mundo y de exquisita cortesania.

Y es lo que pensaria tan digno magistrado al disponer lo necesario para que dieran comienzo los debates del juicio. Si antes que jueces, somos hombres y «caballeros», ¿cómo hemos de consentir que siendo uno de los acusados una «dama» y de calidad, por añadidura, que seguramente se presentará en estrados, vistiendo *toilette* elegantísima, emanando de su persona un perfume delicioso, tome asiento, haciendo seguramente su falda de corte irreprochable, en el vulgar banquillo?... ¿Qué opina usted, don Francisco?... Y el amable

señor Barrios, nuestro Juez anterior, responde presuroso, inclinándose levemente, mientras dibuja en su rostro una de sus peculiares sonrisas.

—De completo acuerdo, señor Presidente.

—Y usted, compañero, ¿qué tiene que objetar?—torna á decir el Presidente, encarándose con el otro señor que forma Sala.

—Que estoy con ustedes, señor Presidente,— responde el digno Magistrado interpelado.

—Pero se la mandamos poner sólo á la «dama» ó tambien al «caballero»,—vuelve á preguntar el Presidente.

Los tres señores quedan un instante perplejos...

—A los dos, señor Presidente, á los dos,—replica el señor Barrios;—silla á la dama y banco al caballero, es, á mi juicio, dualidad atentatoria á las leyes de la «estética», habiendo de estar juntos; y además, como la silla que ha de ocupar la primera es más alta que el banco, entiendo que colocar á la mujer en *plano superior* al ocupado por el hombre, es, tratándose de juzgar un supuesto delito de esta índole un contrasentido...

—O quien sabe si una aberración; de completo acuerdo. ¡Penalva!, dos sillas, ordenó el Presidente, dirigiéndose al portero...

Esa transgresión de las leyes divinas y humanas, que se llama «adulterio», daría seguramente al cronista, si tal fuera su propósito, materia para llenar algunos cientos de cuartillas...

Desde el *Otello* ó marido celoso que en la más inocente mirada de su esposa á un hombre, ve ya clara y palpable la infidelidad conyugal, hasta el confiado y bonachón, «que pasa por todo», la gama es curiosa y varia.

Los procedimientos de tomarse la justicia por su mano, en un momento de arrebató, al descubrir su deshonor, empleado por los maridos burlados, son varios:

Hay quien mata solamente á la adúltera.

Quién descabella á pulso al amante, traidor y pérfido.

Otros más expeditivos en sus procedimientos, y más igualitarios en sus resoluciones, asesinan

PRIMERA PARTE

LOS HECHOS

INTRODUCCION

La ciudad de las bombas.—La abominación de la desolación

Hace ya mucho tiempo que Barcelona no conoce la alegría de la vida. Diríase que un hado implacable la persigue. Ella, la que un día fué emporio inagotable de riqueza, foco prodigioso de cultura, baluarte inexpugnable de las libertades populares; la que paseó en triunfal carrera su gloriosa enseña por todos los rincones del mar de la civilización, que

à los dos, à la tibia luz de una bombilla eléctrica, velada por pantalla de encajes de suaves tonos....

No falta quien al sorprender à su esposa sentada en íntima y animada plática con su primo, en un sofá del gabinete de confianza, muy juntos y con las manos enlazadas, ruje como un condenado; increpa, amenaza colérico, intenta buscar el revólver, pero se calma pronto al aceptar como buenas las explicaciones que una y otro le dán y se limita, como quien toma una resolución heroica «à hacer quitar el sofá....»

Y abundan, finalmente, sujetos, que al llegar un día à su casa y sorprender à su mujer en fragante delito de adulterio, bajan precipitadamente la escalera, como si nada hubieran visto, y pretenden matar al portero.

—¡Al portero!... ¿Y por qué?, —preguntará el lector, no comprendiendo.—

—Por haberle dejado subir....

José M.^a Senén.

NUESTRO FOLLETIN

Ayer terminamos la insercion en nuestro folletin del escrito y documentos que le acompañan protestando de las elecciones municipales celebradas en esta ciudad en el pasado Diciembre, cuyo hecho ha coincidido con las noticias recogidas de la prensa alicantina, de que la comisión provincial ha desechado dichas protestas y ha aprobado las elecciones mencionadas.

Como ya anunciamos à nuestros lectores, hoy comenzamos la publicación de un interesantísimo libro de D. Modesto Hernández Villaescusa, que ha merecido unánimes elogios de parte de la prensa madrileña, exclusión hecha como es natural, de los diarios del trust para los que la materia que en él se trata y la forma en que se hace, no ha de ser su agrado.

Titúlase dicho libro

LA REVOLUCION DE JULIO EN BARCELONA

Tras el detallado relato de los abominables hechos que constituyen lo que con tanta propiedad se ha denominado «la semana trágica ó roja,» se analizan las causas de los mismos y

los remedios que deben ponerse en practica, para evitar su reproducción.

No sabemos que alabar más, si el minucioso inventario de tan vandálicas acciones, la parienzuda labor del escritor que ha ido acopiando datos, hechos y documentos que constituyen el precedente que produjo tan ineludible y abominable consiguiente ó la medicina que el autor vé como panacea infalible para evitar su reproducción.

LA REVOLUCION DE JULIO EN BARCELONA

Es un libro que debe figurar en la biblioteca de todo español amante de su patria.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Época» publica en su editorial retazos de un notable estudio que sobre el proceso de Ferrer, ha publicado en la *Revue Penitentiaire et de Droit Penal*. Monsieur Henri Prudhomme, doctor en derecho, magistrado del Tribunal civil de Lille y secretario de la Sociedad general de Prisiones.

«A. B. C. publica un artículo de «Azorin» en que este ilustre escritor sostiene, que dado el actual momento del desenvolvimiento social de España «la política que conviene es la de la corrección, la contención la resistencia».

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo un artículo de Alberto de Segovia y Perez sobre el problema de la emigración, abogando su autor por la creación de un Instituto Protector del Emigrante cuya organización detalla.

«El Mundo» en un artículo de «Claudio Frollo» expone que en España y à ejemplo de Alemania é Inglaterra deben desterrarse todas esas amenazas revolucionarias que no pueden ser viables mientras el Ejército no quiera y pedir el pueblo aquello que à sus intereses con venga.

«El Universo» anuncia en su fondo que pronto ocurriran sucesos políticos de gran transcendencia.

Recuerda «El Correo Español» la conducta del Sr. Moret cuando fué encartado por los tribunales militares el director de «La Correspondencia de España» y la seguida ahora ante el proceso de Eugenio Noel, redactor ó colaborador de «España Nueva», Entonces decia D. Segismundo no debio procesarse al Señor Romeo y ahora le parece muy bien el proceso del Sr. Noel.

«Diario Universal» inserta en su fondo una crónica (la primera de la serie) de su redactor Sr. Ruiz Albéniz sobre el viaje del Ministro de Fomento.

Sigue «La Correspondencia mili-

tar» dedicando su fondo à tratar el problema de las recompensas sobre la campaña de Melilla.

CRÓNICA MUNDIAL

Un italiano recién llegado de Nueva York, ha publicado un artículo en un periódico de Nápoles, que prueba una vez más las excentricidades yankis, pues al demonio se le ocurre emplear como documento para identificar à una persona, hacer cantar à ésta una romanza.

Cuenta el italiano, gran amigo de Caruso que acompañó à éste un día que fué à las oficinas de correos de Nueva York para recoger un certificado que le enviaban desde Europa.

Cabalmente la noche antes, se había despedido el célebre tenor del público neoyorquino y aquella tarde salía de Nueva York.

Presentó al empleado de correos su pasaporte para identificar su personalidad y aquél no lo creyó bastante; Caruso vació su cartera repleta de tarjetas, cartas de empresarios, billetes de mujeres y tampoco esto satisfizo al funcionario, quien le dijo con frialdad que volviese al día siguiente.

—¡Pero si embarco esta tarde! replicó Caruso.

—¿Qué se embarca usted esta tarde?

—Si.

—¿Usted insiste en que es Caruso, el tenor célebre?

—¡Naturalmente!

—Pues entonces hay un medio de probarnos su identidad: cántenos cualquier cosa.

Y Caruso tuvo que cantar la romanza del tercer acto de «Tosca,» que es uno de sus mayores éxitos.

Ni que decir tiene que los empleados y el público que se fué aglomerando, prorrumpieron en ¡bravo! ¡bravísimo! cuando terminó la romanza.

—¿Y ahora me darán mi certificado? dijo tímidamente el gran tenor.

—Si. Sólo el célebre Caruso puede cantar tan admirablemente—dijo el funcionario entregándole la carta.

Hay que convenir en que la excentricidad es original, pues resulta un modo baratísimo de oír cantar à una celebridad europea.

K. Maleón.

Ayer no pudo celebrar nuestro Ayuntamiento su sesión ordinaria, por no asistir suficiente número de édiles.

Nuestro particular amigo D. Liborio Perrino oficial primero del Gobierno civil de Alicante ha sido trasladado à Canarias.

Tras larga y penosa enfermedad à la edad de 21 años ha fallecido en la Corte nuestro simpático y distinguido amigo D. Enrique Bellón, alfez de fragata.

A su afligida madre y à los señores de Roca de Togores sus parientes, enviamos desde esta redacción nuestro pésame más sentido y cariñoso.

Se encuentra algo delicado de una congestión afectante à la vista el Gerente de el Sindicato de productores de naranja de esta vega D. Rufino Gea; deseamos su pronto restablecimiento.

Con escasa concurrencia, à pesar de ser jueves de moda, debutaron anoche en el teatro Romero las hermanas Cheray's; son unas artistas muy completas en su género y que seguramente han de llevar bastantes llenos à nuestro buen amigo don Eduardo, el que, dicho sea de paso, estuvo muy en su lugar al no acceder à la «turbulenta» petición del público, quien si quiere algo más de lo del programa debe pedirlo, à nuestro juicio, en otra actitud más correcta.

Perdónenos el «respetable» la advertencia y vaya un aplauso al señor Romero por el numerito que no es, ni mucho menos, grano de anís.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 14 de Enero

—Presión atmosférica al nivel del mar, à las 9 de la mañana, 777.5 m. m.

—Temperatura mínima 6.8°.—Temperatura máxima à la sombra, 15.0°..

Viento dominante en las 24 últimas horas, N. O. viento fuerte.

Estado medio del cielo, despejado

Tiempo probable, buen tiempo.
Imp. de L. Zerón. — Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agraradora
 DE
 JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
 ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,
 Especialidad en pimienta molida

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmi-

de riego, etc.

siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.